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VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over meer 
structurele Vlaamse middelen voor de ondersteuning van de werking van 
de Intercommunale Kustreddingsdienst West-Vlaanderen 

– 2136 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Jeremie Vaneeckhout aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de reddingsdiensten aan de kust 

– 2144 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Kristof Slagmulder aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de bezorgdheden van de strandreddingsdiensten over de toeristische 
zomer 

– 2233 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, de vraag is al enige tijd geleden ingediend en 
er zijn ondertussen ook al een aantal mediaberichten over verschenen, dus ik zal 
proberen om dat mee te nemen in de vraagstelling. 

Het hoeft niet gezegd te worden dat de Intercommunale Kustreddingsdienst West-
Vlaanderen (IKWV) voor heel Vlaanderen en België heel belangrijk is, omdat ze 
instaat voor de veiligheid van alle mensen die van een dagje aan zee genieten. 
Ook in deze tijden geldt dat veiligheid belangrijk is en dat brengt voor IKWV 
bijkomende uitdagingen met zich mee. IKWV staat er natuurlijk niet alleen voor: 
de lokale besturen van de kustgemeenten doen er alles aan om de veiligheid van 
inwoners en toeristen te verzekeren. Men zet daarvoor ook lokale politie in, met 
de hulp van de federale politie, gemeenschapswachten en preventiediensten. 

De financiering van IKWV is een dossier dat jaar na jaar terugkomt en een 
constante in dat verhaal is dat alle beleidsniveaus eraan bijdragen. Ik begin bij de 
lokale besturen, die de lonen van de redders voor zich nemen, evenals een deel 
van de werkingskosten. Ook Vlaanderen draagt zijn steentje bij: sinds 2013 – het 
kan ook al iets eerder zijn – draagt Vlaanderen via het Agentschap voor Maritieme 
Dienstverlening en Kust (MDK) 120.000 euro bij aan de werking van IKWV, 
waarvan 72.000 voor de opleiding van de redders.  

Ook de provincie draagt bij. Tot 2018 was dat ook 250.000 euro structureel. 
Daarna waren er wat onduidelijkheden, omdat het decreet op de intercommunales 
gewijzigd werd en de intercommunales – het woord zegt het zelf – enkel een 
samenwerkingsverband tussen gemeenten werden. Door die decreetwijziging kan 
de provincie geen deel meer uitmaken van de raad van bestuur van IKWV. Het 
gevolg daarvan was dat ze hun financiering zouden stopzetten. Dat is nooit echt 
aan de orde geweest, omdat elk bestuursniveau altijd kan financieren zonder daar-
voor een zitje te hebben in de raad van bestuur. Je kunt perfect een samenwer-
kingsovereenkomst afsluiten waarbij je aangeeft hoe de middelen die je als 
bestuursniveau geeft, moeten worden ingezet, of je kunt toch minstens de beste-
ding van die middelen controleren. Dat kan perfect door middel van een samen-
werkingsovereenkomst ingebouwd worden. In de nieuwe legislatuur van 2019 
heeft de provincie de financiering voortgezet, in elk geval voor 2020.  

Toch komt vanuit IKWV al lang de vraag naar bijkomende structurele financiering. 
En zoals ik al zei in de inleiding brengt de coronacrisis natuurlijk bijkomende 
uitdagingen maar ook bijkomende kosten met zich mee. Zowel de redders als de 
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slachtoffers moeten optimaal worden beschermd. Daarom zijn zowel de FFP2-
maskers als de gewone mondmaskers, schorten, spatbrillen en ander bescher-
mingsmateriaal, zoals we ze ook in ziekenhuizen en woonzorgcentra nodig hebben, 
van tel om deze zomer in alle veiligheid te kunnen werken. Via de media las ik dat 
IKWV daarvoor rekent op enkele tienduizenden euro’s.  

Ondertussen heeft men in de provincieraad vorige week aangekondigd dat u 
inderdaad bereid bent 250.000 euro vrij te maken voor IKWV. Dat is natuurlijk een 
heel mooi gebaar. Maar ik heb toch nog enkele vragen. 

Die 250.000 euro, geldt dat bedrag nu voor eenmalige middelen voor dit jaar, in 
het kader van de extra kosten voor de beheersing van de coronacrisis en het 
betalen van bijkomend beschermend materiaal, of is dat een structurele subsidie? 
Is daarrond ook overleg gepleegd met de provincie en het MDK over de besteding 
van die middelen? 

Zijn die middelen dan enkel voor dat beschermingsmateriaal of kan IKWV er ook 
gebruik van maken voor andere zaken? Ik dacht ook ergens te hebben gelezen dat 
er eventueel bijkomende redders zouden worden ingezet. Kan dat geld daarvoor 
worden gebruikt? Dat zou mij vreemd lijken, want tot nog toe waren het altijd de 
lokale besturen die instaan voor de betaling van de lonen. 

Als het over een structurele subsidie gaat, willen wij dan als Vlaamse overheid in 
een vorm van controle op het gebruik van de middelen voorzien? Hebben wij dan 
een duidelijk zicht op de structurele noden van IKWV? 

Voor 2020 is de situatie absoluut niet eenvoudig en ik denk dat het goed is dat we 
daar die bijkomende input geven. Maar het is natuurlijk ook belangrijk om op de 
langere termijn verder te kijken. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, ik denk dat mijn collega de geschiede-
nis van onze reddingsdiensten aan de kust en IKWV al redelijk goed geschetst 
heeft. Het gaat inderdaad niet alleen over een vraag die op dit moment acuut of 
belangrijk is. Ik denk dat niemand de komende zomer het belang van onze eigen 
reddingsdiensten aan de kust onderschat, zeker met waarschijnlijk een nog te ver-
wachten extra aantrekkingskracht van het binnenlands toerisme en onze eigen 
kust. Ik denk dat we daarvoor alles open moeten houden, met ook meer ruimte. 
Dat betekent meer reddingsdiensten, maar ook een structurele vraag naar finan-
ciering. Want als we denken aan redders en de zee, gaat het uiteraard in eerste 
instantie over die mensen: jonge mannen en vrouwen die vaak als jobstudent langs 
die kustlijn staan om hun verantwoordelijkheid te nemen en toeristen te redden 
die soms onvoorzichtig zijn of door onverwachte omstandigheden in de problemen 
komen. In die zin heeft onze reddingsdienst een schitterend palmares, en is die 
van levensbelang – letterlijk – in onze toeristische sector aan de kust. 

Daarnaast hebben we ook de Vrijwillige Blankenbergse Zeereddingsdienst (VBZR), 
die regelmatig samenwerkt met IKWV en klaarstaat voor reddingen op zee. Zij 
rukken uit naar schepen in nood bij ongevallen of gaan op zoek naar overboord 
geslagen opvarenden. Zij hebben drie reddingsschepen en ze presteerden vorig 
jaar 142 noodinterventies met een reddingsgraad van 266 personen. Het gaat in 
zijn totaliteit over 1500 vrijwillige man- en vrouwuren. Dat zijn toch indrukwek-
kende cijfers. 

Beide organisaties hebben eigenlijk een gemeenschappelijk probleem en dat is dat 
er weinig standvastige financiering is. De afgelopen jaren zijn die organisaties, en 
zeker IKWV, in woelig water beland, vooral in de provincie, vanwege een aantal 
keuzes die werden gemaakt rond beter bestuur. De provincies mogen bijvoorbeeld 
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niet langer zetelen in een intercommunale, en dus was er onduidelijkheid of de 
provincie ook haar financiële engagementen mocht of zou willen verlengen. 

Door het redden van mensen niet als iets persoonsgebondens, maar als iets 
toeristisch te beschouwen, is dat uiteindelijk gelukt. Er is op dit moment inderdaad 
geen of minder impact, maar daaraan kan tegemoetgekomen worden met een 
afsprakennota. 

De financiering was toch wel een groot vraagteken. We hebben al een eerste po-
sitief antwoord gekregen van de provincie West-Vlaanderen, die die keuze als ver-
antwoord bestuur blijft maken. Ik denk ook dat de provincie, samen met ons, het 
belang van de kustreddingsdiensten inziet, want zij draagt op dit moment meer bij 
dan Vlaanderen. Nochtans zijn we nu, zeker de afgelopen weken, allemaal hele-
maal doordrongen van het belang van onze kust als een van onze grote toeristische 
troeven, zeker wat betreft het binnenlandse toerisme, maar ook met betrekking 
tot de buitenlandse aantrekkingskracht. 

Jaar na jaar weerklinkt de oproep om de redders beter te voorzien. Het blijkt ook 
dat die uitdaging steeds groter wordt. Er zijn slechts enkele posten bemand buiten 
de maanden juli en augustus, en dan nog beperkt. Dat heeft niets te maken met 
onwil, maar vooral met de interne organisatie van de reddingsdiensten, die op goed 
opgeleide jobstudenten draaien: die hebben in hun levensfase uiteraard slechts 
een beperkt aantal uren ter beschikking en volgens de regelgeving mogen ze ook 
maar een bepaald aantal uren kloppen. Voor een meer uitgebreide dienstverlening 
zou je eigenlijk een bijkomend contingent van redders nodig hebben, maar dat is 
uiteraard niet evident, met de huidige voorwaarden waaraan die mensen terecht 
moeten voldoen. Wellicht moeten we dus ook de toeristen nog meer sensibiliseren 
over het feit dat er alternatieven zijn voor het nemen van onverantwoorde risico’s. 

Je merkt ook dat een uitbreiding van de dienstverlening volgens het huidige finan-
cieringsmodel niet betaalbaar is. De collega verwees al naar de bijdragen die 
gebeuren door de andere beleidsniveaus. Je hebt de kustgemeenten die al een 
stevige bijdrage leveren en die, zeker in deze tijden, op hun limieten botsen. Zij 
moeten zich ook aan die limieten aanpassen. Naast de loonkost zijn er ook nog de 
materiaal- en werkingskosten, waarvoor de bijdrage van de provincie heel nuttig 
is. Maar ook daar moeten bepaalde investeringen uitgesteld worden. En we hebben 
gezien dat Vlaanderen de afgelopen tijd niet snel genoeg duidelijkheid gaf of een 
wezenlijke bijdrage leverde.  

We zijn uiteraard blij met het nieuws dat het dit jaar in deze context wel zal ge-
beuren. Zeker in deze tijd zal het belang van de kustreddingsdiensten alleen maar 
toenemen, want vakantie in eigen land zal de norm worden. Dat zal betekenen dat 
er de komende zomer nog meer volk naar de kust kan en zal afzakken, maar ook 
dat extra waakzaamheid geboden blijft om alles veilig te houden, niet alleen in het 
water, maar ook op het strand, met oog voor social distancing en eventuele hitte-
situaties. Het is van belang dat onze redders de bakens van veiligheid kunnen 
blijven als het gaat over gedrag op het strand en in zee, zodat mensen hun vakantie 
veilig en op een verantwoorde manier kunnen beleven. 

De kans dat er door de gezondheidscrisis en de drukker bevolkte stranden meer 
sociale fricties zullen zijn, is ook reëel. Dat mag er niet toe leiden dat de redders 
op den duur geen oog meer kunnen hebben voor hun hoofdtaak. Daarom moeten 
er toch voldoende voorzien moeten worden. 

En dan is er nog de VBZR. Zij zijn ook ‘helden van hier’, maar kunnen voor hun 
werking niet rekenen op overheidsfinanciering. Zij rekenen op giften en bijdragen 
van de leden, namelijk scheepseigenaars die een jaarlijks lidgeld betalen. Je kunt 
het omschrijven als een soort van privaat verzekeringssysteem. Dat is eigenlijk 
wel straf, want bij andere vormen van veiligheid, bijvoorbeeld de brandweer, 



6 Commissievergadering nr. C201 (2019-2020) – 2 juni 2020 

Vlaams Parlement 

 

kiezen we er als samenleving voor om dat met overheidsfinanciering op te vangen. 
Je zou toch wel kunnen verwachten dat we ook hier als Vlaanderen mee onze 
verantwoordelijkheid zouden nemen. 

Minister, ik heb voor u een aantal vragen, die uiteraard een beetje veranderd zijn 
door de aankondiging dat er dit jaar wel degelijk een bepaalde financiering zal zijn.  

Hoe schat u zelf het belang in van de kustreddingsdiensten? We hebben ook gezien 
dat de kustreddingsdiensten geen echte aandacht kregen in uw beleidsnota. Is dat 
geen verantwoordelijkheid van Vlaanderen? Hoe kijkt u daarnaar? Wie heeft daar 
de eindverantwoordelijkheid voor? Wie moet de hoofdfinanciering op zich nemen? 
Vindt u dat de financiering op dit moment billijk verdeeld is over de diverse 
overheden? Is de aanvulling die is aangekondigd een structurele financiering vanuit 
Vlaanderen of is dat een eenmalige tegemoetkoming? 

Welke rol ziet u weggelegd voor de redders in deze coronatijden? Moet er daarvoor 
in extra ondersteuning worden voorzien? Hoe kunnen we de veiligheid van 
strandgangers verhogen buiten de bewaakte zones en periodes? Moet er een extra 
preventieplan komen?  

En is een meer structurele financiering van de VBZR opportuun? Hoe zult u dat 
eventueel realiseren? 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): IKWV maakt zich zorgen over de orga-
nisatie van het kusttoerisme deze zomer. Het water staat hun nu al tot de lippen, 
klinkt het. IKWV hoopt dan ook op extra financiële middelen om de zomer door te 
kunnen komen.  

Het is nog steeds koffiedik kijken hoe de organisatie van het strand er deze zomer 
zal uitzien. Redders zullen mogelijk wel een essentiële rol spelen in het veilig hou-
den van het strandtoerisme. Er zal een grotere druk op hun schouders rusten wan-
neer ze naast het uitvoeren van hun normale opdracht ook nog eens de sociale-
afstandsregels moeten waarborgen. Ook de roep om meer strandposten zodat men 
de mensen beter kan spreiden, betekent een uitdaging voor de redders. Meer 
strandposten betekent namelijk nood aan meer redders om de kust te bewaken. 
Dit, samen met de verplichting voor de redders om mondmaskers te dragen, bete-
kent een financiële uitdaging voor IKWV. Omdat het veilige verloop van het kust-
toerisme deze zomer een zaak van ieders belang is en de omstandigheden uiterst 
uitzonderlijk zijn, lijkt het aangeraden dat de Vlaamse Regering op dit vlak stappen 
onderneemt.  

U kaartte in de plenaire vergadering van 13 mei al aan dat Vlaanderen zal tussenko-
men om extra redders te bekostigen, maar de vraag blijft of dit voldoende zal zijn. 

Hebt u over de bovenstaande bekommernissen reeds overleg gepleegd met IKWV? 
Wat werd er besproken en wat was de uitkomst hiervan? 

Wat zult u precies doen om de strandreddingsdiensten tegemoet te komen in de 
financiële en organisatorische uitdagingen waar ze voor staan?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: De kustreddingsdienst is een essentiële dienst die ver-
zekerd moet worden. Hij zorgt voor de veiligheid van toeristen, baders, zwemmers 
en watersportbeoefenaars op het strand en in het water. Zij doen dit niet enkel 
door de organisatie van de kustreddingsdiensten, maar ook door het uitwerken van 
sensibiliseringsprojecten.  
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Wat betreft de vraag naar een uitbreiding van deze dienstverlening: het vaststellen 
van het aantal reddersposten gebeurt door overleg tussen IKWV en de aangesloten 
gemeenten. Er dient hierbij rekening gehouden te worden met verschillende facto-
ren, zoals de toegankelijkheid van het strand, de natuurgebieden en de gekende 
stroming, maar ook met de financiële consequenties om uiteindelijk te besluiten 
om een post te creëren. Daarnaast werkt IKWV ook aan de sensibilisering. Een 
uitbreiding van de werking van IKWV is dus mogelijk, indien er eensgezindheid is 
bij alle partners om ook hier de nodige middelen voor te voorzien. Dat geldt uiter-
aard ook voor ons. 

Het klopt dat mijn beleidsnota de kustreddingsdienst niet vermeldt. Een beleids-
nota geeft vooral de grote lijnen weer voor het beleid van de volgende vijf jaar. De 
kust heeft hierin haar plaats en heeft die ook gekregen. Voor de kust zijn er twee 
belangrijke beleidslijnen: enerzijds is er de bescherming van de kust als natuur-
element en anderzijds is er het kusttoerisme. Beide zijn ook zeer nauw met elkaar 
verbonden. Om deze beleidslijnen te realiseren, moeten diverse partners samen-
werken. 

Ik herinner eraan dat de Vlaamse overheid op dit moment via het agentschap MDK 
jaarlijks een budget van 120.000 euro aan de kustreddingsdienst geeft. Ik kan 
bevestigen dat ik in 2020 een bijkomende financiering zal voorzien voor de kust-
reddingsdienst. Dit jaar zal Vlaanderen, via Toerisme Vlaanderen, een bijdrage 
leveren van 250.000 euro, zodat onder meer de nodige materialen aangekocht 
kunnen worden, en zowel de redders als de bezoekers een aangename en veilige 
vakantie kunnen beleven. 

Zoals velen onder jullie ook weten, zal ik de vraag voor een structurele onder-
steuning bekijken. Ik heb dat ook zo gezegd tegen verschillende collega’s van de 
provincie. Ik sta daar open voor. Als u dat goed vindt, zal ik de structurele onder-
steuning verder bekijken in de loop van de komende maanden, maar voor 2020 
zal alvast in die 250.000 euro worden voorzien. 

Wat betreft de vraag van collega Vaneeckhout over de VBZR, heb ik geen zicht op 
de financiering of op de nood aan financiering van de VBZR. Dat zal ik zeker 
meenemen, mijnheer Vaneeckhout. 

Maar om te besluiten: op dit moment ligt de focus dus eerst en vooral op het 
heropstarten van het toerisme en het zorgen dat de bezoekers en kustredders in 
veilige omstandigheden kunnen genieten van een zomervakantie aan de kust. 
Daarvoor hebben we die 250.000 euro vrijgemaakt. Ik sta daarvoor open. Ik zal 
het gesprek daarover met de mensen van de provincie – zij weten dat – de komen-
de maanden voeren, om dat de komende jaren op een structurele manier te doen. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord.  

Mijnheer Vaneeckhout, een uitbreiding van de reddingsposten dit jaar of in de 
toekomst is niet zo eenvoudig als men denkt. Zeker dit jaar, want we hebben heel 
veel spelers op het strand die nu in deze coronatijden allemaal meer ruimte vragen. 
Ik denk aan de stranduitbaters die door de anderhalvemeterafstandsregel meer 
ruimte willen innemen, wat je hun ook niet kwalijk kunt nemen. De individuele 
strandcabines vragen meer plaats. De terrassen van de horeca vragen meer 
ruimte. Er is meer ruimte nodig om een bewaakte strandzone af te bakenen. 
Daarnaast – dat heeft de minister aangehaald – moeten we rekening houden met 
de stromingen van de zee, met het bemannen/bevrouwen van de reddingsposten, 
met de natuurgebieden. Voor dit jaar, als we al op de normale snelheid komen, 
zoals we andere jaren doen, zal dat al een hele prestatie zijn, rekening houdend 
met de bijkomende maatregelen die IKWV zelf neemt. 
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De eenmalige financiering voor dit jaar is natuurlijk heel erg welkom. Dat is een 
belangrijk signaal vanuit Vlaanderen: we laten IKWV niet in de kou staan. Belang-
rijker nog is om naar de toekomst te kijken en mogelijk zullen we structureel 
moeten reageren. Daarbij lijkt het voor mij heel erg belangrijk dat we in de komen-
de maanden een heel duidelijk zicht krijgen op de noden van IKWV, ook op langere 
termijn, zodat ze niet jaar na jaar te kampen krijgen met problemen en hier en 
daar moeten vragen en smeken om geld. We moeten hun een langetermijnper-
spectief kunnen bieden. We moeten een duidelijk zicht hebben op hun financiering 
nu en op hun noden. We moeten structurele middelen voorzien. 

We moeten naar een duidelijk samenwerkingsakkoord gaan met alle niveaus en 
spelers, waarbij duidelijk afgestemd is met de provincie, met het Agentschap MDK 
en met de lokale besturen wie wat betaalt. We moeten duidelijk weten waarvoor 
de middelen die elk bestuursniveau uitgeeft, dienen.  

Daarbij is nog belangrijk dat IKWV gaat zoeken naar private middelen uit de markt. 
Iedereen beseft dat IKWV een belangrijke functie vervult. Er zijn private bedrijven 
die onder andere met sponsoring geld willen geven aan IKWV. Ik zeg niet dat 
dergelijke sponsoring dit jaar en volgend jaar even gemakkelijk zal zijn, want door 
de coronacrisis hebben de bedrijven het moeilijker. Hoe dan ook mogen en moeten 
we vragen dat er hiervoor, naast de subsidiëring door de overheid, private midde-
len worden ingezet. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, dank u voor het antwoord. Het is goed 
dat er dit jaar al een inspanning gebeurt. Dat is een eerste invulling van de grote 
bezorgdheid die er bij de betrokkenen is. Daarover bereiken ons regelmatig signa-
len. De blijvende onzekerheid weegt nogal op deze organisatie. Daarom dringen 
wij aan op spoed.  

Wij stelden deze vraag drie maanden geleden, in onverdachte tijden. Op vraag van 
de diensten werd hij ingetrokken, omdat we toen beslisten om onze commissie-
werking opnieuw van nul te starten. Het is wel goed om nu, na de coronatijd, hier 
de focus op te plaatsen. Ik dring er dan ook op aan om, zeker wat betreft de 
zeediensten, rechtstreeks in overleg te gaan met die organisatie om te bekijken 
wat de noden daar zijn en hoe de situatie is. We kunnen het ons niet permitteren 
om deze organisaties te laat naar waarde te schatten. Ik zeg niet dat dit nu 
gebeurt. Er wordt duidelijk een inspanning geleverd. Maar als het uit elkaar zou 
vallen door structurele financiële tekorten, zou ik niet graag hebben dat we moeten 
zeggen dat we het probleem niet goed hebben ingeschat. Wij hebben de afgelopen 
maanden gezien hoe helden op het terrein vaak het verschil kunnen maken. Laat 
ons onze kust- en zeereddingsdiensten niet op deze manier behandelen. 

Minister, ik vraag u dus om dit snel op te nemen. Bent u ook bereid om met de 
organisatie zelf in overleg te gaan? Ik merk met betrekking tot de financiële on-
zekerheid een grote vermoeidheid bij hen. Een gesprek met u zou misschien wat 
energie kunnen geven.  

Mevrouw Coudyser heeft gelijk: het moet niet de ambitie zijn om dit jaar meer 
posten te openen. Maar als we stranden vergroten omdat er meer fysieke opper-
vlakte nodig is om de mensen te herbergen, zijn er meer redders nodig. Ik ben zelf 
geen redder, maar wel een relatief goede zwemmer. Ik heb het nooit tot redder 
geschopt, maar ik kan mij wel voorstellen dat een redderspost maar een beperkte 
fysieke afstand kan bewaken. Daarom moet sowieso de financiële draagkracht van 
deze organisaties worden versterkt. Dat zal niet alleen dit jaar het geval zijn. Ik 
vermoed dat dit ook de komende jaren het geval zal zijn. Ik kan mij voorstellen 
dat de betrokken burgemeesters, van wie ik er een aantal in deze commissie zie 
zitten, daar een interessante insteek over zullen hebben. 
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De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, de reddingsdiensten zijn er voor 
iedereen die aan de kust verblijft en voor iedereen die in nood is. De provincie 
West-Vlaanderen maakt geen deel meer uit van de intercommunale. Dat is logisch, 
want de provincie heeft weinig met civiele veiligheid te maken. Wij vinden dat de 
Vlaamse overheid de rol van de provincie moet overnemen en dat is misschien aan 
het gebeuren met het ter beschikking stellen van die 250.000 euro. Ik hoop dan 
ook dat er een structurele oplossing zal komen gedurende de rest van deze 
legislatuur. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Groeten van aan de kust, collega’s! 

Mijnheer Slagmulder, de civiele veiligheid is niet alleen een zaak van Vlaanderen, 
maar is volgens mij zelfs federale materie. We zouden misschien ook daar eens 
kunnen aankloppen. We hebben het over de veiligheid van iedereen: niet alleen 
Vlamingen, maar ook mensen uit Brussel en zelfs het buitenland hebben recht op 
veiligheid. 

Minister, de Vlaamse overheid levert al heel wat inspanningen voor de redders aan 
de kust. Ik ben daar heel tevreden over. U zorgde al voor persoonlijk bescher-
mingsmateriaal voor de redders. Ik ben ook tevreden dat u hebt aangekondigd dat 
er in een extra budget van 250.000 euro wordt voorzien. Ik sluit mij aan bij mijn 
collega van de kust, mevrouw Coudyser.  

Ik merk op het terrein dat extra structurele ondersteuning zeker en vast welkom 
is. De steden en gemeenten aan de kust staan inderdaad samen met IKWV in voor 
de veiligheid van de badgasten. In feite moet dat eens grondig structureel worden 
bekeken, want steden en gemeenten aan de kust staan samen met de intercom-
munale in voor de veiligheid van de badgasten, terwijl ik vind dat dat een gedeelde 
verantwoordelijkheid moet zijn: dat moet niet enkel en alleen op de schouders van 
de kustgemeenten liggen, want wij pompen hier al heel wat middelen in. Wij talen 
de personeelsinzet – en dat gaat over honderden mensen die worden ingezet – en 
wij betalen ook voor het onderhoud van materiaal, de opbouw van het strand en 
alle nodige materiaal dat nodig is om ervoor te zorgen dat redders hun job kunnen 
uitvoeren. 

Ik kijk even naar Anzegem, collega Vaneeckhout. Uitbreiding van de reddingspos-
ten, van de redders en de periodes, dat klinkt allemaal vrij simpel, maar dat is het 
helemaal niet. Eerst en vooral is het water ook nog te koud om vroeg in het jaar 
of zelfs later in het najaar in extra redders te voorzien. En wij hebben sowieso al 
heel wat problemen om aan voldoende redders te geraken. Bovendien moeten we 
er rekening mee houden dat, als men nu begint te pleiten voor het houden van 
grotere badzones, het niet zo evident is om massaal veel toeristen te sturen naar 
de rustigere zandstroken, waar heel wat natuur aanwezig is – zoals u weet, bestuur 
ik met Groen in mijn stad. Ik denk dat we moeten opletten. We hebben nu eenmaal 
die badzones die er vandaag voor zijn ingericht om mensen te ontvangen, maar 
op de rustige stranden heeft de natuur veel meer kansen om zich te ontwikkelen. 
Als we daar gaan uitbreiden en daar nog meer mensen naartoe sturen, dreigt dat 
toch een probleem te worden voor de natuur. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Ik dank de collega’s die deze vraag hebben 
gesteld. Ik ga even tussenkomen als oud-redder aan zee. Ik ben tien seizoenen 
lang redder geweest op het strand van De Panne. Dat was de leukste tijd van mijn 
leven, maar het was natuurlijk ook een heel verantwoordelijke tijd. Wat ik daar 
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heb gemerkt is dat onze Belgische of Vlaamse kust een van de veiligste kusten ter 
wereld is. En dat komt net door de manier waarop onze redders te werk gaan. Zij 
werken op een heel preventieve manier. Als we kijken naar onze buurlanden aan 
de Noordzee – Nederland en Frankrijk – is dat helemaal anders. Die redders grijpen 
in wanneer er een probleem is, terwijl de job van de Belgische redders er voor-
namelijk in bestaat om die problemen net te voorkomen. 

Preventief werken kan natuurlijk alleen maar dankzij de hele goede uitrusting en 
de manschappen, die ook een goede opleiding krijgen en waar de lokale besturen 
ook heel veel in investeren. En er staan ook een groot aantal redders in die ver-
schillende bewaakte zones op het strand. Anderzijds investeren ze ook in heel 
goede uitrusting van al het materiaal, waarvoor voornamelijk IKWV en sommige 
lokale besturen de verantwoordelijkheid nemen. 

Als er te weinig structurele middelen zijn voor IKWV en de lokale besturen, gaat 
dat ook een effect hebben op de veiligheid. Naast de preventieve taak die de red-
ders hebben voor zwemmers en baders, spelen ze ook een belangrijke rol op zee 
per boot, wanneer er bijvoorbeeld kiters, windsurfers of catamarans in de pro-
blemen komen.  

Door het gebrek aan middelen is er te weinig materiaal, wat een heel negatieve 
impact heeft op de veiligheid. Er zijn gemeenten waar niet eens elke reddingspost 
nog een motorboot ter beschikking heeft, waardoor de motorboot elke dag bij een 
andere reddingspost staat, met als gevolg dat die redders heel weinig vaaruren 
hebben. Dat is een heel concreet probleem dat ik hier even wil benadrukken: het 
belang van die structurele financiering voor onze reddingsdiensten. Ik wil de op-
roep van de collega's dus heel graag bijtreden, in het belang van die goede preven-
tieve taken die onze reddingsdiensten hebben om onze kust de veiligste van de 
wereld te houden. 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (sp·a): Collega’s, ik groet jullie van aan de kust, zo’n vijf 
kilometer van Oostende. We zitten dus allemaal wel dicht bij elkaar. 

Ik vind dit een bijzonder interessant debat. Ik ben zelf zes jaar kustredder geweest, 
dus ik heb wel wat ervaring. Ik ben ook al vele jaren bevoegd voor de reddings-
diensten aan de kust. Het belang van de kustreddingsdiensten mag door niemand 
worden onderschat, en dat wordt ook niet gedaan. 

Wereldwijd zijn wij met ruime voorsprong de veiligste kustzone ter wereld. Dat is 
nu eenmaal zo. En dat is vooral, zoals collega Van de Wauwer zei, door heel pre-
ventief te werken en problemen te voorkomen. Sinds de kustreddingsdienst er is, 
zijn er in de bewaakte zones amper nog verdrinkingen geweest. Het belang 
daarvan kan dus niet worden onderschat. 

Het is daarnet ook al over de opleiding van het West-Vlaams Opleidingscentrum 
voor Brandweer-, Reddings- en Ambulancediensten (WOBRA) gegaan, die heel 
professioneel is. De mensen die op het strand komen, zijn ook op alle vlakken 
klaar. Ik denk dat wij die verantwoordelijkheid met zijn allen moeten blijven ne-
men. Lokale besturen doen dat, zoals collega Tommelein al zei. Zij betalen alles 
inzake het personeelsbestand. IKWV doet ook al een grote inspanning, evenals de 
hogere overheden. We moeten er wel voor zorgen dat we dat op lange termijn 
structureel kunnen blijven waarborgen. Dat is mijn grootste bezorgdheid. Er mag 
ook niets extra's meer worden gevraagd van de lokale besturen. Als je ziet welke 
inspanningen lokale besturen door de coronacrisis en -maatregelen moeten leve-
ren, denk ik dat niet alleen bij lokale handelaren, middenstanders en andere win-
kels het water tot de lippen staat – en die mensen moeten we ook zeker en vast 
helpen –, maar dat ook heel wat lokale besturen heel hun meerjarenplan zullen 
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moeten herbekijken. Ze zullen over enkele maanden met een ander verhaal komen 
dan wat ze een jaar geleden voorop hadden gesteld. Dat is toch een item dat we 
zeker ook moeten meenemen. 

Ik wil daarom ook een oproep doen, en ik volg collega Tommelein daarin. We moe-
ten niet alleen naar de Vlaamse Regering kijken. Ik weet dat de minister absoluut 
bezorgd is over de kustreddingsdienst. Ze heeft dat al verschillende keren geuit. 
Ook in overleg met de kustburgemeesters heeft ze dat al verschillende keren geuit. 
Ik ben er dan ook gerust in dat minister Demir dat absoluut zal blijven behartigen. 
Maar we moeten inderdaad ook kijken naar andere overheden, hoe zij ook nog 
structureel kunnen bijpassen of helpen. Het gaat immers over de veiligheid. Ex-
terne partners mogen er komen, collega Coudyser, Ik ben daar absoluut geen 
tegenstander van, maar het mag daar niet mee staan of vallen. Dat vind ik wel een 
belangrijk punt. De hogere overheden moeten er met de gemeenschapsgelden 
voor zorgen dat er de volgende jaren structureel kan worden gewerkt op hetzelfde 
niveau, op dezelfde manier en met dezelfde kwaliteit. Als daar dan nog externe 
impulsen bij komen, ben ik daar zeker en vast geen tegenstander van. 

Tot slot wil ik het ook nog hebben over de uitbreiding van de reddingsposten. Ik 
ben daar ook geen voorstander van. Ten eerste omdat dat gewoon logistiek zo'n 
meerkost zou zijn voor IKWV dat dat bijna niet organiseerbaar is: waar wel, waar 
niet? Bovendien zijn er onvoldoende redders om de posten voortdurend te beman-
nen. Ik denk dat de regeling die we nu hebben uitgewerkt met alle kustburge-
meesters werkt. Gooi dus niet weg wat vandaag goed is, maar probeer wat goed 
is, te borgen en vooral te versterken in de mate van het mogelijke. 

Daarom is mijn concrete vraag, minister, om samen te zitten met uw collega's, als 
dat kan, om te bekijken waar zij nog een inspanning kunnen doen om IKWV, de 
kustreddingsdienst in zijn totaliteit, te helpen. Want naast al het andere dat we 
doen in Toerisme, is dat een van onze absolute uitstralingen en paradepaardjes 
aan de kust. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik denk dat mijn collega’s in de commissie het eens zijn. 
Uiteraard is de veiligheid van de toeristen en badgasten een gedeelde verant-
woordelijkheid. Ik vind dat we vanuit Vlaanderen de nodige ondersteuning moeten 
voorzien. Ik heb een eerste stap gezet door die 250.000 euro onmiddellijk vrij te 
maken. Ik zal ook in overleg gaan met IKWV en met minister Peeters, die vanuit 
haar departement 120.000 euro voorziet. We moeten structurele afspraken maken 
zodat die ondersteuning vanuit Vlaanderen kan worden voorzien. Ik zal daar niet 
mee wachten. Het is belangrijk dat er voor de sector duidelijkheid en zekerheid is. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Ik neem aan dat we voor de eenmalige financiering van 
250.000 euro voor dit jaar nog een amendement op de begrotingsaanpassing moe-
ten doorvoeren. Dat zullen we, denk ik, met alle partijen met veel plezier steunen. 

Verder blijf ik erbij dat elk bestuursniveau inspanningen moet blijven leveren voor 
IKWV. We moeten met alle partners toch eens op ons gemak bekijken hoe we die 
structurele financiering op poten kunnen zetten. Als ik het over private financiering 
heb, bedoel ik uiteraard dat die aanvullend is. Het is absoluut niet de bedoeling dat 
we IKWV aan private spelers overlaten en dat men elk jaar moet bekijken of men 
daarmee verder kan of niet. Er moet een structurele overheidsfinanciering zijn. 
Anno 2020 mogen we er echter niet vies van zijn om de woorden ‘aanvullende 
financiering’ in de mond te nemen. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord.  
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Jeremie Vaneeckhout (Groen): Dank u wel, minister. Ik ben blij om te horen 
dat er bij alle collega’s eensgezindheid is en dat men het gevoel deelt dat dit urgent 
is. Want vergis u niet: men heeft me blijkbaar wat fout begrepen als men denkt 
dat wij ervoor zouden pleiten dat men de volgende maanden snel-snel nieuwe 
strandzones moet openen. Ik zie dat dat bij u niet het geval is, minister, maar als 
collega’s dit denken dan is dat voor alle duidelijkheid niet zo.  

Ik stel deze week aan minister Peeters nog een vraag over de embryonale duin-
vorming door het minder recreatieve gebruik van onze stranden. Het zal u niet 
verbazen dat onze fractie heel erg gevoelig is voor de natuurzones op de stranden.  

Het is natuurlijk zo dat de uitdagingen op structureel gebied zeer groot zijn, als je 
de redders oplegt dat ze zelf de social distancing moeten respecteren, als de red-
ders ervoor moeten zorgen dat social distancing wordt nageleefd op het strand en 
als er daarnaast signalen zijn dat er niet overal reddingsboten ter beschikking zijn. 
Ik hoop dat dat voor iedereen intussen wel duidelijk is. We hebben er alle belang 
bij om daarover zo snel mogelijk duidelijkheid te verschaffen en een soort investe-
ringspad te maken dat er niet alleen voor zorgt dat onze reddingsdiensten goed 
geëquipeerd zijn, maar dat ze ook aan alle vrijwilligers een aantrekkelijk vakantie-
jobperspectief kunnen bieden. Het gaat er niet alleen om dat men geen studenten 
vindt. Misschien is de vraag, mijnheer Tommelein, hoe men hiervoor meer jonge 
mensen warm kan maken. Ik ben ervan overtuigd dat er in Oostende heel veel 
geëngageerde jongeren rondlopen, die misschien ook die stap willen zetten. We 
moeten onze reddingsdienst klaarmaken om hier nog meer een antwoord op te 
kunnen bieden.  

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord.  

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): We zullen dit jaar meer dan ooit op 
vakantie gaan in eigen land. Dat zal ook het geval zijn in de zomermaanden. Hope-
lijk zijn er deze zomer voldoende opgeleide redders met degelijk materiaal aanwe-
zig, zodat de veiligheid op onze stranden maximaal gegarandeerd kan worden. Elk 
jaar zijn er heel wat interventies door onze reddingsdiensten. De vraag naar een 
structurele oplossing voor de financiële en organisatorische uitdagingen is heel te-
recht. Ik hoop dan ook dat deze Vlaamse Regering er alles aan zal doen om ervoor 
te zorgen dat mensen zo veilig mogelijk naar het strand kunnen. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het 
creëren van een topstukkenroute en het linken ervan aan een toeristische 
verhaallijn rond erfgoedbeleving 

– 2274 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, ik las in ‘t Pallieterke van 13 mei een interes-
sant artikel gewijd aan de Vlaamse Topstukkenlijst. De auteur stelt dat onze top-
stukken natuurlijk heel belangrijk zijn, voor Vlaanderen, maar ook voor het buiten-
land. Ze zijn zeldzaam en onmisbaar. We houden ze wel goed bij, alleen worden 
ze niet voldoende ontsloten. De auteur heeft het zowel over meer digitale ont-
sluiting als over fysieke ontsluiting. Ik kan de auteur daar eigenlijk helemaal in 
bijtreden. Verder geeft hij ook de suggestie mee om eventueel alle diverse 
topstukken – want het gaat niet alleen over schilderijen, dat is een heel diverse 
lijst – via een route met elkaar te verbinden en ze op die manier ook toeristisch te 
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gaan vermarkten. Minister, deelt u ook de mening van de auteur dat een betere 
ontsluiting van onze Vlaamse topstukken aangewezen is?  

In het kader van de heropstart van het toerisme wordt samen met de provincies 
en de kunststeden al werk gemaakt van een campagne om de Vlamingen de onbe-
kende parels te laten ontdekken. In welke mate is ook erfgoedbeleving, met 
eventueel een link naar de topstukken van Vlaanderen, daarin opgenomen? Bent 
u eventueel ook bereid om samen met de minister van Cultuur en de minister van 
Onroerend Erfgoed een soort plan van aanpak uit te werken waarbij die topstukken 
zowel vanuit Onroerend Erfgoed als vanuit Cultuur meer naar waarde worden 
geschat, maar ook beter worden vermarkt? Ik denk dat Toerisme Vlaanderen een 
ongelooflijke expertise heeft inzake het vermarkten van zaken, terwijl men bij 
Cultuur en Onroerend Erfgoed absoluut expertise heeft met betrekking tot de 
waarde, maar ook het bewaren van die topstukken. Dan denk ik dat die samen-
werking een ideale match zou zijn om die topstukken nog meer te ontsluiten, zowel 
voor de Vlamingen als voor de internationale bezoekers die Vlaanderen bezoeken. 

Ik dacht eigenlijk ook onmiddellijk aan het project ‘Vlaamse Meesters in Situ’, dat 
misschien kan worden geheroriënteerd en als een soort startbasis kan dienen om 
onze topstukken, die vaak ook in kerken verscholen zitten of in kleine gemeenten – 
want ze zitten niet allemaal in musea –, ook op die manier te ontsluiten. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Coudyser, dank u voor uw vraag. De bijzondere 
waarde van de Vlaamse topstukken vraagt inderdaad ook een volwaardige en kwa-
litatieve bezoekersontsluiting. Het lijkt me dan ook zinvol om, samen met de minis-
ters bevoegd voor Cultuur en Onroerend Erfgoed, na te gaan wat mogelijk en finan-
cieel haalbaar is in dezen. De duurzame ontsluiting van de topstukken en het 
behoud en de veiligheid van het erfgoed staan daarbij natuurlijk centraal. 

Naast sensibiliseren willen we de Vlamingen inderdaad ook inspireren en aanzetten 
tot het boeken van een overnachting, om op die manier de toeristische bestedingen 
in Vlaanderen te verhogen. De website www.vlaanderenvakantieland.be staat 
daarbij centraal. Toeristisch Vlaanderen zal de komende weken en maanden ook 
goed vertegenwoordigd zijn op alle belangrijke tv-zenders. Onze vele kunst- en 
erfgoedtroeven zullen daar zeker in worden opgenomen. In een specifieke link naar 
de Topstukkenlijst werd niet voorzien, maar de individuele topstukken kunnen 
uiteraard wel aan bod komen. 

Het project ‘Vlaamse Meesters in Situ’ wijst bezoekers de weg naar unieke plekken, 
weg van de drukte van de platgetreden paden. Dat zijn verborgen parels, in de 
kunststeden, maar vooral ook in kleinere stadjes en in weggestoken dorpjes overal 
in Vlaanderen. Het project werd in 2018 opgestart door Openbaar Kunstbezit Vlaan-
deren (OKV) als onderdeel van het project Vlaamse Meesters van Toerisme Vlaande-
ren, en werd eind 2019 door de initiatiefnemer verlengd tot eind 2020. Dit project 
past perfect in de heropstart van het toerisme in Vlaanderen na de corona-crisis. 

In mijn beleidsnota gaf ik reeds de opdracht aan Toerisme Vlaanderen om dit tij-
delijke initiatief voort te zetten en te onderzoeken in welke vorm dit Vlaanderen-
brede netwerk kan groeien. Als hierover een lokaal draagvlak bestaat, met inbegrip 
van de lokale partners, kan het agentschap investeren in de verdere ontsluiting 
van Vlaamse Meesterssites, ook buiten de kunststeden. De Topstukkenlijst kan 
daarbij een zeer belangrijke basis bieden voor de selectie van nieuwe sites. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, dank u wel. Ik ben heel blij dat zeker in deze 
tijden, nu we Vlaanderen op een andere manier moeten ontdekken, ook al die 

http://www.vlaanderenvakantieland.be/
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verborgen parels die er overal in Vlaanderen zijn, onder de aandacht komen. Ik 
nodig alle Vlamingen uit om die in de komende maanden te ontdekken. Het feit 
dat daar heel wat media-aandacht naartoe gaat, zorgt er natuurlijk ook voor dat 
Vlamingen vanuit hun kot of voor hun televisiescherm ook met die vele parels 
kennismaken. 

Als ik het goed begrijp, loopt ‘Vlaamse Meesters in Situ’ nog door tot oktober of 
november 2020. Er wordt bekeken of er ook voldoende draagvlak is bij de lokale 
besturen om dat verder te ontsluiten. Ik denk dat we dat inderdaad goed moeten 
bekijken, want dat project heeft heel veel in zich, niet alleen om verborgen Vlaamse 
meesters verder te ontsluiten, maar in de eerste plaats ook onze topstukken. 

Vorige week donderdag heb ik in de commissie Cultuur eigenlijk dezelfde vraag 
gesteld. Ook de minister van Cultuur was, net als u, bereid om een plan van aanpak 
te overwegen, met de drie ministers, want ook Onroerend Erfgoed speelt hierbij 
een rol. Hij had het ook over het mogelijk ontwikkelen van een soort topstukken-
tentoonstelling. Dat kan zowel virtueel als fysiek. Hij gaf daarbij ook het voorbeeld 
van het ‘Stay At Home Museum’, het virtuele project dat de afgelopen maanden de 
wereld in ging. Als ik het goed heb onthouden, heeft dat project de afgelopen 
maanden 2,5 miljoen bezoekers gekregen. Ik denk dat dat goede voorbeelden zijn 
om zowel virtueel-digitaal als fysiek een basis te leggen voor topstukkenroutes, 
waarbij men de vele plekken in Vlaanderen waar topstukken te vinden zijn, gaat 
verbinden met elkaar. Zoals ik zei, de expertise die Toerisme Vlaanderen heeft, 
past perfect bij de expertise die er is in de cultuur- en erfgoedsector. Als we daar 
dus de krachten bundelen, net zoals we dat ook doen om topevenementen naar 
Vlaanderen te halen, via EventFlanders, moet het mogelijk zijn om ook die topstuk-
ken verder te ontsluiten. Ik kijk er dus al naar uit. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Ik zou nog willen suggereren om dit te koppelen aan 
bestaande wandelingen, fietsroutes, knooppuntroutes, om zo de handen in elkaar 
te slaan. Dit lijkt me ook echt een opportuniteit om aan te grijpen voor fiets- en 
erfgoedbeleving, toch twee belangrijke speerpunten in uw beleid. Er moet zeker 
ook in de richting van de lokale besturen en de provincies worden gekeken om hier 
samen mee aan de slag te gaan. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik heb niet veel toe te voegen, behalve dat ik zeer akkoord 
ga met collega Coudyser en collega Talpe. Wij gaan dat zo doorgeven, mevrouw 
Talpe, inderdaad de fietsroute, de lokale besturen enzovoort. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


